

# 勃列日涅夫诞辰百年 他让俄罗斯人怀念苏联

## 赞扬者

他将苏联国力和威望,推到一个新的层面

勃列日涅夫 1906 年 12 月 19 日出生于乌克兰,1956 年起任苏共中央总书记,1982 年 1 月 10 日因心脏病于莫斯科病逝。

现任俄罗斯共产党总书记根纳季·久加诺夫 18 日向勃列日涅夫墓地敬献了花圈和一大束红色的鲜花。俄共 19 日还在莫斯科举行纪念大会。勃列日涅夫的墓地坐落在莫斯科红场。

“勃列日涅夫为苏联的发展做出了巨大和积极的贡献,”久加诺夫献花之后对俄罗斯文传电讯社发表评论说,在勃列日涅夫时期,苏联的国内生产总值(GDP)增长了一倍,原子能工业诞生,“特别是每年都会看到出现新的火箭系统”。

勃列日涅夫的孙子、“全俄共产主义社会政治运动”总书记安德烈·勃列日涅夫对《圣彼得堡时报》发表评论说,“祖父非常有才能,否则其他人不会允许他治理国家那么长时间”,在他领导苏联的时代,“国家生活在安定中”。

安德烈·勃列日涅夫 1982 年时 21 岁。俄塔社的评论说:“分析家渴望利用勃列日涅夫诞辰 100 周年的机会从历史中汲取更多经验,而勃列日涅夫当政时的年轻人仍怀念那些美好日子,那时个人和整体都能得到社会保障,并感觉‘对明天充满信心’。”

《圣彼得堡时报》评论说,勃列日涅夫之所以受到人们怀念,是因为“他给国家带来了空前稳定,并允许普通人规划自己的生活,他还让苏联的国力和威望推到一个新的层面”。

## 批评者

勃列日涅夫的时代,是“停滞时代”

俄罗斯自由民主党 18 日在俄国家杜马内举行了座谈会,纪念勃列日涅夫诞辰 100 周年。该党主席、国家杜马副主席弗拉基米尔·日里诺夫斯基对勃列日涅夫持批评态度,他认为勃列日涅夫埋下了导致苏联解体的根子。

国际文传电讯社报道

12月19日是苏联前领导人列昂尼德·伊里奇·勃列日涅夫诞辰 100 周年,俄罗斯各党派举行了相关纪念活动和研讨会。

尽管至今俄罗斯人仍对这位治理苏联 16 年的领导人存有不同评价,但民调显示,更多的人以积极眼光看待勃列日涅夫和他当政的时代。

俄通社-塔斯社 19 日发表文章说:“人们以谦逊、善意的态度纪念勃列日涅夫,甚至还带着一丝怀旧情感。”



莫斯科克里姆林宫墙外勃列日涅夫墓 新华社/法新

说,日里诺夫斯基批评勃列日涅夫当政时期花费太多钱用于国防建设、支持盟友和在人口稀少的地方铺设铁路。

他指出,勃列日涅夫最大的错误是制定了 1977 年的苏联宪法,这部宪法中包含了允许加盟共和国从苏联分离出去的条款。另一个错误是,勃列日涅夫太关注西方动向,形成军备竞赛,这不仅造成军费开支巨大,而且让苏联灾难性地入侵阿富汗,耗光了国家资源。日里诺夫斯基还说,勃列日涅夫当政

期间执法效率低。

《真理报》19 日的评论说,勃列日涅夫的继任者米哈伊尔·戈尔巴乔夫的评价“没错”,勃列日涅夫的时代是“停滞时代”。

但《真理报》也承认,勃列日涅夫的经济政策当时虽不成功,“却为整个国家奠定了强大的经济基础,拓展了国家的财政和技术潜力,为日后主要工业部门的发展提供了强大动力。这些基础让这个国家有了在上世纪 90 年代遭受严重经济危机后复苏的可能”。

1992 年时曾短暂担任

俄罗斯代理总理的叶戈尔·盖达尔认为,俄罗斯现在在经济状况良好,乃是得益于勃列日涅夫时代的最大遗产——横跨俄罗斯的巨大管道网络将蕴藏丰富天然气的西伯利亚与德国慕尼黑居民们的烤箱连接在一起。

“发展那些石油和天然气田是勃列日涅夫时代最重要的成就,”盖达尔说,“尽管这些事当年并没有公开讨论,可那时这个国家已寄希望于石油和天然气出口。”

## 老百姓

“勃列日涅夫自己活得好,也允许别人活着

“勃列日涅夫自己活得好,也允许别人活着。”居住在莫斯科的退休人员玛丽娜·普卡拉斯卡娅说。她在勃列日涅夫时代接受了免费的高等教育,成为了一名工程师,最终还得到一套免费住房。

《真理报》说,对于普通俄罗斯人来说,勃列日涅夫时代最大成就就是他发展的苏联社会保障体系。养老金体系在苏联全国稳定发展起来,不仅让城镇居民,而且让农村人口均能受益。同时,每个人都能接受免费教育。

法新社报道说:“勃列日涅夫时代是苏联中产阶级的黄金时代。数百万公寓在全国建立起来,第一代拉达轿车骄傲地行驶在新建的林荫大道上,电冰箱和电视机普及到苏联家庭。”

俄塔社说,在经历了上世纪 90 年代生活水平严重下降后,这些记忆让俄罗斯人现在能“带有同情和理解地,而不是批评地看待勃列日涅夫的缺点”。

俄塔社援引俄罗斯舆论研究中心的最新民调结果说,在 36 岁至 54 岁的受调查者中,75%对勃列日涅夫时代评价积极,在年龄更大的一组受调查者中,评价积极者的比例为 74%。50%的俄罗斯人认为,勃列日涅夫在历史上发挥了积极作用,只有 16%的人反对这一观点。与勃列日涅夫相比,对戈尔巴乔夫留有印象的只有 16%。

《圣彼得堡时报》援引了去年另一份民调结果。那次民调有 3200 人参加,其中 31%的人愿意活在勃列日涅夫时代,39%的人选择普京时代,只有 1%的人愿意回到叶利钦时代。

黄恒(新华社供本报特稿)

# 爱尔兰传奇总理 死后曝受贿丑闻

爱尔兰前总理查尔斯·豪伊一直是一个充满争议的人物,支持者称他为“天才政治家”,反对者则对他涉嫌以权谋私的腐败行为深恶痛绝。虽然他已经在今年 6 月因癌症去世,但日前公布的一份关于他秘密财产的报告还是在他身后再掀波澜。报告证实,他生前曾收巨额贿赂,为自己购买赛马、游艇和私人岛屿。



1987年,豪伊(前中)当选总理后与支持者在一起 新华社图片

## 广开财路: 受贿为正常收入 171 倍

据报道,法官迈克尔·莫里亚蒂自 1997 年起开始调查豪伊的秘密财产。这份历时 9 年完成的报告长达 600 页,证实了人们一直以来的猜测——豪伊是靠受贿、贪污而不是自己相对中等的收入来维持自己的奢靡生活。

豪伊在 1979 年至 1992 年担任爱尔兰总理。调查人员发现,豪伊退休后的财产中有 800 万英镑来源不明,相当于现在的 3000 万英镑。这笔高额收入是他在 1979 年至 1996 年薪水和退休金的 171 倍。

## 生活奢靡: 别墅、情人、私人度假岛

莫里亚蒂说,豪伊在调查中所给出的证词大多不可信,如果不是豪伊和他的律师团阻挠调查工作,这份有关豪伊财产来源的报告在几年前就公布了。

1979 年就任总理职位后,豪伊在电视讲话中要求人们勒紧裤带。但此后的腐败行为撑起了他自己的奢靡生活。他住在北都柏林的一座豪华别墅里,喂养了许多纯种马用于打猎。他的衣服都由来自巴黎的服装师设计

并亲自裁剪,他有一艘游艇,并在爱尔兰西部海岸拥有一座度假小岛。他还有一名情妇,1999 年 3 月,专栏女作家特里·凯尼在自己的书中透露了她与豪伊长达 27 年的恋人关系。

## 三任总理: 政治生存能力惊人

豪伊的政治生涯充满传奇色彩,在 1979 年至 1992 年期间,他三次出任爱尔兰总理一职,期间几起几落,最终导致他落马的不是腐败调查,而是窃听丑闻。

1979 年 12 月至 1981 年 6 月,豪伊第一次就任总理职务。1982 年 3 月,他再次出任总理,但这一年的一系列丑闻摧垮了他的领导职位;他的一名助手被指控对投票箱做了手脚,但后来证明这是一个技术性的错误;还有两名记者的电话受到监听,这一事件被怀疑是豪伊指使所为;一名杀人嫌疑犯被发现躲藏在豪伊政府的检察长家里。1982 年 12 月,豪伊被迫辞去总理职务。

然而,1987 年豪伊重返政坛并再次成为爱尔兰总理。五年之后,由于新的证据显示他曾一手主导了 1982 年的电话窃听事件,他被迫再次辞去总理职务。 康娟

## 【新闻观察】 被浪费了的天才

很多人将查尔斯·豪伊视为爱尔兰的理查德·尼克松。与尼克松一样,豪伊不断卷入政治纠纷之中,又不断否认自己的错误;与尼克松一样,他的政治生涯最终也在丑闻中结束,而且都是因为窃听丑闻;与尼克松一样,很多人认为他的这一丑闻应该让他入狱,但最后他却逃过了坐牢的命运。

豪伊的老对手、前总理加勒特·菲茨杰拉德认为,豪

伊是最有潜力成为爱尔兰历史上最好总理的人之一,但是“他对财富和权力的热切渴望影响了他的判断”。前反对党领导人艾伦·杜克斯认为,豪伊是一位天才的政治家,但最终浪费了他的天才。“我从来没有见过像他这样有能力的人,我也从来没有见过像他这样浪费才能的人。这实在令人难以置信。” 康娟

# 排铅后 我的孩子变了

我的孩子读小学三年级,特别好动,贪玩,但是最近大家都说他变了!  
60天前的儿子:那时的他,脾气暴躁,多动,咬指甲。据他的老师反映,他在上课时从来都不认真听讲,还做小动作影响其他同学,学习成绩忽上忽下。为此,我们对他进行了足够多的思想教育。可是收效不大。终于,在朋友的介绍下,我带他去做了铅含量检查,这才发现,原来不是他的错,而是他体内的铅在“作怪”,儿子自己根本控制不住。  
现在的儿子:自从服用“千千灵”排铅口服液一周后,不再那么好动,也不咬指甲了,脾气也好很多。记得期末考试成绩单那天,老师高兴的对我说,他终于在课堂上集中精神听课了,学习成绩也明显提高了,而且也懂得帮助他人了!  
儿子有这么大的变化,作为母亲,我看在眼里,喜在心里……

## 铅中毒十大症状

1. 注意力不集中、多动、调皮;
2. 记忆力差、学习成绩下降;
3. 不明原因的腹痛、头痛、头晕;
4. 异食(咬铅笔、指甲等异物);
5. 自控能力差、管不住自己;
6. 免疫力差、易生病、盗汗、反复感冒;
7. 任性、易怒、脾气暴躁、攻击性强;
8. 偏食、挑食、面色发黄、身材瘦小;
9. 聪明,但是学习成绩一般;
10. 发育迟缓、身材矮小、头发黄。

### ★特别提示★

孩子马上要期末考试了,为了让孩子们以优异的成绩迎接寒假,早日改善注意力不集中、好动、自控能力差、偏食等现象,提高孩子学习效率和学习成绩,深圳国盛源微量元素检测服务中心(本周六~周日)举办**儿童、青少年血铅免费检测活动**。

由于参与检测的孩子较多,为免久候,敬请提前电话预约:(每天限额 30 名)  
检测地址:志千堂专卖店(上海路 6 号,水利大厦正对面,公交五台山站下车即可)  
咨询热线:025-51591363

### “千千灵”早用更聪明!

功能:15-30天:偏食、挑食、自控能力差、腹痛等症明显改善,免疫力也明显增强;60天左右:上课时注意力集中,学习成绩明显提高了;咬指甲、出虚汗现象消失。

买 9 送 2  
活动日期:12月21日-24日  
权威专家提醒:如果您的孩子同时出现 2 个或 2 个以上的症状,就应及时给孩子排铅,以提高孩子的学习效率和学习成绩。

销售地址:南京志千堂专卖店;江宁:颐年堂药店(新医路 15 号);颐年堂药店(上元大街 702 号);大厂:南京人民药店九分店(易初莲花超市对面)马鞍山:和谐大药房(湖北路 18 号,市政府对面)  
(国食健字 G20050079 号)